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Одним із важливих і на сьогодні ще невирішених питань інтенсивної 
технології вирощування цукрових буряків є відсутність чітко визначеної 
норми висіву. Саме вона в першу чергу впливає на величину площі живлення 
рослин, має вирішальне значення у наступному плануванні та проведенні 
всіх інших технологічних операцій із догляду за посівами культури, і, 
звичайно, суттєво впливає на продуктивність цукрових буряків та якість 
цукросировини [2].    

Адже для того, щоб відповідний сорт чи гібрид зміг повністю 
реалізувати свій продуктивний потенціал, потрібно створити для його рослин 
оптимальну площу живлення, що і визначається саме нормою висіву насіння. 
Особливо актуальним це питання постало у разі застосування сівби на 
кінцеву густоту [1].   

Взагалі, при вивченні питань сортової агротехніки варто враховувати 
біологічні особливості різних за плоїдністю форм цукрових буряків. При 
чому потрібно відходити від стереотипів стосовно площі живлення рослин. 
Адже на відміну від диплоїдних форм, що домінували на полях 15-20 і 
більше років по тому, сучасні триплоїдні гібриди, очевидно, потребують 
дещо інших параметрів густоти і площі живлення [3]. 

Зважаючи на все вище викладене, метою наших досліджень і було 
вивчення особливостей формування продуктивності цукрових буряків 
залежно від різних норм висіву насіння. Відповідні дослідження ми 
проводили упродовж 2016-2017 років на полях виробничого підрозділу 
агрофірми «Шишацька» товариства з обмеженою відповідальністю 
«Агрофірма ім. Довженка» Шишацького району Полтавської області. 
Об’єктом досліджень слугували рослини триплоїдного гібриду Хорол, що 
рекомендований для вирощування в Полтавській області.  

Схема досліду включала такі варіанти: 
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1. Норма висіву насіння 5 шт. / м. 
2. Норма висіву насіння 7 шт. / м. 
3. Норма висіву насіння 9 шт. / м. 
4. Норма висіву насіння 11 шт. / м. 
5. Норма висіву насіння 13 шт. / м. 
Схемою досліду передбачався висів 1; 1,5; 2; 2,5; 3 посівних одиниць на 

гектар. Саме такі норми висіву насіння, імовірно, можуть сприяти 
формуванню максимальної продуктивності культури. 

Для сівби використовували інкрустоване насіння гібриду Хорол, що 
було оброблене захисно-стимулюючими речовинами та мікродобривами. За 
якістю насіння відповідало всім вимогам стандарту.   

Результати наших дворічних досліджень не виявили ніякого впливу 
норм висіву насіння на інтенсивність з’явлення сходів цукрових буряків. 
Крім того, дані відповідних дослідів доводять, що на процес з’явлення сходів 
першочерговий вплив мають саме погодні умови весняного періоду, ніж інші 
чинники. Так, наприклад, у 2016 році весна була дещо тепліша і вологіша, 
ніж у наступному 2017. Це і спричинило більш дружніші сходи у 2016 році. 
До того ж, все це відобразилось і на польовій схожості насіння цукрових 
буряків, яка виявилася вищою саме 2016 року. 

Густота рослин цукрових буряків є визначальною величиною, яка має 
прямий вплив на продуктивність культури. Цей показник залежить від 
кількості рослин на метрі рядка і від ширини міжрядь. Наші дворічні 
дослідження показали, що густота рослин у фазі повних сходів, як і можна 
було очікувати, була різною на всіх варіантах, бо саме на цей показник, в 
першу чергу, впливали якість посівного матеріалу та погодні умови 
весняного періоду. Всі вищезазначені фактори вплинули на польову схожість 
насіння, яка була у 2016 році в межах 67,8-70%. Щодо 2017 року, то тут варто 
відмітити певне зниження польової схожості насіння буряків. Причина 
цьому, як було зазначено раніше, - несприятливі погодні умови весняного 
періоду цього року, що призвели до отримання сходів на рівні 65,4-66% від 
висіяної кількості насіння.  

Облік  густоти рослин перед збиранням урожаю показав, що цього разу 
вона вже охарактеризувала інтенсивність випадання та ступінь збереження 
рослин буряків залежно від створеної площі живлення, яку сформували, 
висіявши різні норми насіння. Отже, густота рослин буряків перед збиранням 
врожаю суттєво змінилася, тобто на кожному варіанті до початку збирання 
врожаю випала певна кількість слабших біотипів. Причому, інтенсивність 
випадання прямопропорційно залежала від площі живлення рослин культури, 
яка в свою чергу залежала від норми висіву насіння. Чим більше висівали 
насіння, тим меншою була площа живлення рослин цукрових буряків і тим 
інтенсивніше проходила конкурентна взаємодія між рослинами. Все це 
призводило до загибелі слабших біотипів. Тому зрозуміло, що на загущених 
посівах рослини більш інтенсивніше випадали, ніж на зріджених. Так, 
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наприклад, на першому варіанті, в середньому за два роки, випало всього 
16,3% рослин, тоді як на 5 варіанті – найбільше – 36,8%. 

Щодо врожайності, то вона також значною мірою залежала від норм 
висіву насіння. Лідерами за цим показником, в середньому за два роки 
досліджень, виявилися варіанти 3 і 4 із нормами висіву 9 та11 шт./м насінин 
відповідно. На ділянках цих варіантів зібрали по 483 і 505 ц/га коренеплодів, 
що доказово перевершило варіанти із іншими нормами висіву. 

Стосовно головного показника технологічних якостей коренеплодів, 
яким є їх цукристість, то варто відмітити, що найвищим за два роки цей 
показник виявився на варіанті з нормою висіву 13 шт./м насінин  – 17,9%. Це 
на 0,2% перевищило найближчий за значенням  варіант 4, де висівали 11 
насінин на метр рядка.  

Збір цукру, в середньому за два роки досліджень, виявився найбільшим 
на  варіанті 4 із нормою висіву 11 насінин на метр рядка – 89,4 ц/га. На 
варіанті, де норма висіву була 9 шт./м, отримали на 4,9 ц/га цукру менше, - 
84,5 ц/га. Варіанти із іншими нормами висіву насіння значно поступалися за 
цим показником. 

Висновок. За вирощування гібриду цукрових буряків нового покоління 
Хорол доцільно застосовувати норми висіву насіння 9 і 11 шт./м (2-2,5 
посівні одиниці на 1 га). Саме за таких норм висіву формуються вирівняні і 
достатньо розвинені рослини із ваговитими коренеплодами та підвищеним 
вмістом в них цукру. 
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Ефективність бурякоцукрового виробництва залежить від багатьох 
факторів, серед яких особливе місце займає правильний вибір попередників 
для цієї культури, після яких цукрові буряки  здатні у повній мірі реалізувати 
свій продуктивний потенціал [2]. 


